



锻造支撑强军胜战的过硬保障能力

——习近平主席视察陆军军医大学时的重要讲话为全军卫勤力量建设注入强劲动力

新华社记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月23日到陆军军医大学视察，强调要深入贯彻新时代强军思想，全面落实新时代军事教育方针，面向战场、面向部队、面向未来，提高办学育人水平和卫勤保障能力，努力建设世界一流

陆军军医大学。全军特别是卫勤系统官兵深刻领悟、认真学习领会讲话精神，表示要牢记统帅勉励嘱托，聚焦练兵备战，加快创新发展，全面提高卫勤保障能力，努力为实现建军一百年奋斗目标贡献智慧和力量。视察中，习主席深入了解有关情况，亲切接见官兵代表，对大学建设和完成各项任务情况给予肯定。

院校，是全军卫勤力量体系的重要组成部分，有着光荣历史传承。近年来，大学坚持姓军为战，推进创新发展，出色完成军事斗争卫勤保障、新冠疫情疫情防控等一系列重大任务。视察中，习主席深入了解有关情况，亲切接见官兵代表，对大学建设和完成各项任务情况给予肯定。

(下转第2版)

2024年全国五一劳动奖评选结果揭晓

表彰注重推荐发展新质生产力的对象，向现代化产业体系等重点产业倾斜

本报北京4月27日电（记者郝赫 郑莉 郑欣）2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的评审日前完成。记者今天从全国总工会获悉，今年全国总工会将表彰全国五一劳动奖状255个、全国五一劳动奖章1088个、全国工人先锋号1034个。据了解，今年表彰注重推荐发展新质生产力的对象，在常规表彰对象中，有48.6%的奖状、33.7%的奖章、35.5%的先锋号属于新质生产力对象。同时，表彰注重向现代化产业体系等重点产业倾斜，在常规表彰对象中，有84.4%的奖状、

71.4%的奖章、74.9%的先锋号属于党的二十大报告强调的产业或本地区的重点产业。

今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全国总工会把全国五一劳动奖推荐评选作为激励广大职工聚焦发展新质生产力，推动高质量发展，在以中国式现代化推进强国建设、民族复兴的新征程上充分发挥主力军作用的一项重要政治任务来抓。表彰注重覆盖各个行业、各个群体，常规表彰对象包括19个行业大类，以制造业、电力、燃气、建筑业、交通运输、信

息传输、软件和信息技术服务业等相关行业为多。奖章人选覆盖了19个民族，有少数民族76人；中共党员685名，民主党派35名，无党派人士25名；女性209人。在表彰的奖状单位和先锋号集体中，企业979个，占83.4%；党政机关、事业单位和社会团体等190个，占16.2%。

此次评选坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者，向产业工人倾斜。常规表彰的奖章对象中，产业工人380名，占40.3%，高出规定比例5.3个百分点；其他一线职工和专业技术人员236名，占25.0%，高出规定比例5.0个百分点；科教

人员206名，占21.9%，高出规定比例1.9个百分点。企业负责人和县处级干部都在控制数内，其中，企业负责人45名，比分配名额少7名；县处级干部19人，不少单位没有推荐县处级干部。先锋号中，班组（科室）有753个，占78.8%，高出规定比例8.8个百分点。

值得关注的是，今年表彰注重发挥单列名额的激励作用，单列了37个奖状、145个奖章、78个先锋号名额，用于表彰全国职工职业技能竞赛优胜者和在组织国家重大活动、处理突发事件中涌现的先进集体和个人。

全国五一劳动奖重视选树农民工和新就业形态劳动者

严格按照“两审三公示”的评审程序要求

本报北京4月27日电（记者郝赫 郑莉 郑欣）2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号评选结果今天揭晓。记者从全国总工会获悉，此次评选表彰重视选树农民工和新就业形态劳动者，今年共表彰农民工172人，占18.2%，比重再创新高；各单位积极推荐了货车司机、快递员、外卖配送员等一批新就业形态劳动者先进典型，占今年表彰对象的4.1%。

农民工已成为产业工人主体，全总高度重视选树农民工先进典型，今年初印发《关于推荐评选2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的通

知》，要求比例不得低于10%。同时，此次评选表彰注重推荐新就业形态劳动者，实际在常规表彰的奖章对象中有新就业形态劳动者39人，为这一新兴群体选树的榜样，比如来自北京的快递员王俊超，在2023年北京门头沟发生洪涝灾害时，连续24小时奋战保护列车旅客财产安全；来自天津的快递员万海波，积极加入志愿服务队，走街串巷、进楼入户帮助居民解决生活难题；来自湖北的驾驶员邓兰舟，14年来义务帮村民带货，累计免费带货超10万件。

此次评选表彰还重视选树非公企业先进典型，评选通知要求非公企业

比例不低于35%。实际在常规表彰对象中，奖状、奖章和先锋号非公比例分别占44.0%、39.0%、40.3%，均高出规定比例。

值得关注的是，此次评选表彰坚持民主推荐、严格审核、广泛征求意见，严把人选质量关。全总印发评选通知后，指导各地做好人选推荐工作，严格按照“两审三公示”的评审程序要求，认真开展基层单位公示、初审、省级公示、复审，就拟表彰名单征求了相关部委意见，并进行了为期5天的全国公示。

据介绍，在推荐环节，此次评选表彰坚持自下而上、民主推荐、好中选优的原

则，按照政策要求层层选拔产生推荐对象。各地省级党委政府高度重视，各级工会统筹安排、精心组织，确保推荐评选高质量完成。

在审查环节，认真审查每一位推荐对象的职工代表大会纪要、公示证明和荣誉基础等相关材料，确保推荐程序规范，广泛征求职工群众意见。另外，通过信用中国、国家企业信用信息公示系统等有关网站，数据库重点审查企业和企业负责人。

在征求意见环节，广泛听取各相关部门意见。对于企业和企业负责人，征得当地发改、人社、生态环境、应急、税务、市场监管、卫健等部门审查同意；对于机关事业单位县处级干部，征得组织、纪检部门同意。同时，征求了7个相关部委意见，根据反馈意见调查核实、妥善处理。

据悉，经过认真核实和处理公示反映，审查和公示环节共取消了1个奖状、5个奖章和2个先锋号。

大运河的古韵今风

图为位于江苏省扬州市邗江区瓜洲镇的瓜洲泵站（无人机照片，4月24日摄）。

扬州，因运河而生，伴运河而兴。2014年，中国大运河成功列入《世界遗产名录》。

作为运河原点、申遗牵头城市，扬州共有10个遗产点、6段河道跻身世界遗产。由长江入运河，瓜洲古渡、运河三湾、瘦西湖等景致串珠成链，古韵今风使人流连。历史沧桑的大运河扬州段从未断航，焕发出新的生机与活力。

新华社记者 季春鹏 摄



在争分夺秒的危急时刻，长安航空“英雄机组”完成使命——

旭日 8409，安全落地

筑梦现代化 共绘新图景

劳动者之歌

本报记者 毛浪 本报通讯员 祝盼

4月22日13时，35岁的长安航空机长杨紫龙刚结束飞行任务，身着笔挺的深蓝色工作服，大步走在西安西咸新区空港新城海航长空航空基地办公大楼。“Hero(英雄)”，迎面走来的同事朝他打招呼，杨紫龙微笑着挥手示意，用“你好”回应。然而，那声夸赞又带玩笑

的“Hero”，将他的思绪再次拉回到2023年8月26日。

那天，广西梧州多云天气，有些闷热。9时50分，广播通知从广西梧州飞往海南三亚的长安航空9H8409航班开始登机。在驾驶舱，机长杨紫龙位于左侧驾驶位，副驾驶曹亮位于右侧，观察员黄威则在副驾驶后面坐定，3人有条不紊地进行着飞行前的各项准备工作。

一切准备就绪，飞机开始在滑道上移动，由慢及快。突然，杨紫龙远远看到跑道中心线上有一个黑乎乎的东西，而那时，飞机时速已经达到了250米/秒，来不及思考和行动，在飞机前轮即将离地的一瞬间，突然发出“砰”的一声巨响。

随后，嘟嘟、嘟嘟……警报声在驾驶舱紧急响起，左侧驾驶盘出现持续抖动，一瞬间，杨紫龙脑中一片空白。凭借无数次训练留下的肌肉记忆，他本能地全力操纵驾驶杆，拉起飞机继续起飞。几秒后回过神来，他感到后背发凉，在那千钧一发之际，跑道剩余长度已经不足，如

果当时选择中断起飞，很可能因为飞机速度过快而冲出跑道，飞机上有183名人员，后果不堪设想。

塔台：“旭日8409……”
右座副驾驶：“稍等一下，旭日8409，刚才撞鸟了。”

……
塔台：“旭日8409，你现在的意图？”
右座副驾驶：“我先保持一边，给下安全高度。”
塔台：“旭日8409，可以保持一边上升到15报。”

(下转第2版)

组织动员亿万职工为发展新质生产力建功立业

徐留平

去年下半年以来，习近平总书记围绕发展新质生产力作出一系列重要论述，创新和发展了马克思主义生产力理论，进一步丰富了习近平经济思想，为新征程上推动高质量发展提供了科学指引。劳动力是生产力诸要素中起决定性作用的要素，工人阶级在党和国家事业发展中发挥着主力军作用。各级工会组织要深入学习贯彻习近平总书记关于新质生产力的重要论述，找准工会工作与发展新质生产力的结合点、切入点、着力点，组织动员亿万职工为发展新质生产力、推动高质量发展奋斗担当。

加强职工思想政治引领，凝聚共促新质生产力发展的思想共识

习近平总书记指出：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。以习近平同志为核心的党中央坚持高质量发展作为新时代的硬道理，围绕不断解放和发展社会生产力作出一系列重大决策部署，带领全党全国人民努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。迈上新征程，习近平总书记深刻洞察时代发展大势，深入分析我国发展优势，牢牢把握新一轮科技革命和产业变革机遇，创造性提出发展新质生产力的重大论断，深刻回答了什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力等重大理论和实践问题。我们要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，坚决贯彻落实党中央决策部署，扛起加强职工思想政治引领的政治责任，引导广大职工自觉服从服务党和国家工作大局，为发展新质生产力、推动高质量发展作贡献。

发展新质生产力，必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。各级工会组织要通过党组理论学习中心组学习、研讨会、工会大讲堂等形式，深入学习贯彻习近平经济思想特别是习近平总书记关于新质生产力的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，开展专题调研，制定实施工会助力发展新质生产力工作方案，把理论学习成果转化为工会工作的新思路新办法新举措。实施职工群众思想政治引领建设工程，创新职工思想政治教育方式方法，用直接直白的传播手段，不断提高思想政治引领的广度和深度。大力开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育，选树宣传“大国工匠年度人物”和“最美职工”，开展“劳模工匠进校园”线上推广和线下示范活动。突出做好知识分子、技能人才、青年工人等重点群体的思想政治引领工作，多用身边人、身边事宣传好发展新质生产力的重大成就、政策利好等，教育引导亿万职工发扬工人阶级紧跟党的步伐、听从党的指挥的光荣传统，汇聚起奋进新征程、建功新时代的强大力量。

深入开展劳动和技能竞赛，组织亿万职工投身于发展新质生产力

习近平总书记指出：“工人阶级是我国的领导阶级，是先进生产力和生产关系的代表，是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。”科技创新是发展新质生产力的核心要素，特别是颠覆性技术和前沿技术能够催生新产业、新模式、新动能。亿万职工长期奋斗在技术工作一线，对生产流程、生产工艺最为熟悉，对发展新质生产力过程中遇到的生产技术难题最有发言权，对推动技术革命性突破、生产要素创新性配置和产业深度转型升级发挥着重要作用。

发展新质生产力，必须充分发挥工人阶级主力军作用。要坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，聚焦新型工业化、新型基础设施、战略性新兴产业、数字经济等，认真实施职工群众建功立业创新创造建设工程。广泛深入持久开展劳动和技能竞赛，积极推动竞赛活动向未来产业延伸拓展，助力打造原创技术策源地，助推实现高水平科技自立自强。聚焦前沿技术、关键技术、重要领域“卡脖子”技术等，组织动员职工群众开展技术革新、技术协作、发明创造、合理化建议、网上练兵和小发明、小创造、小革新、小设计、小建议等群众性创新活动，久久为功、持之以恒，不断推动技术进步，培育发展新质生产力的新动能。(下转第2版)

全国总工会和教育部启动产业工人“数字赋能 求学圆梦”行动

本报讯（记者郝赫）4月26日，在辽宁沈阳举行的2024年全国终身学习活动周全国总开幕式上，全国总工会、教育部产业工人“数字赋能 求学圆梦”行动启动，同步启动了全国工会职工教育培训数字化服务平台与国家开放大学终身教育平台互联互通计划、首家央企（国家电网投资集团有限公司）入驻国家职业教育智慧教育平台上线仪式，旨在强化数字化赋能，为产业工人提供更多学习的机会、更方便可及的学习资源、更高质量的教育服务。

全总和教育部自2016年起联合开展“求学圆梦行动”，通过提供优惠政策、资助学费等方式，帮助农民工提升学历层次和技术水平，目前已覆盖全国500多所高校，超过240万职工提升了学历。据介绍，产业工人“求学圆梦行动”今年将继续深化。此次全总和教育部联合启动数字化学习资源共建共享机制、首家央企入驻国家职业教育智慧教育平台，将为“求学圆梦行动”插上数字化翅膀，也是顺应数

字时代浪潮、培育新质生产力的积极探索。

与此同时，当天开幕式公布了194位2024年全国新时代“百姓学习之星”和191个“终身学习品牌项目”宣传推介名单，其中包括19位“事迹特别感人的百姓学习之星”、19个“特别受百姓喜爱的终身学习品牌项目”。名单中，全总宣传教育部推荐的10人获评2024年全国新时代“百姓学习之星”，国家电网首席科学家、核能总工程师、国和一号总设计师郑明光获评“事迹特别感人的百姓学习之星”；推荐的10个项目获评“终身学习品牌项目”，青岛市总工会“知识就是力量——‘每周一讲’职工大讲堂”获评“特别受百姓喜爱的终身学习品牌项目”。

据悉，2024年全国终身学习活动周主题为“让学习成为一种生活方式”，“一省一周”统筹安排，贯穿全年，各地错峰开展，在全国层面形成“周周有活动、省省有特色”的局面。